



Генеральная Ассамблея
Экономический и Социальный

Distr.
GENERAL

A/52/179
E/1997/76
11 June 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

Пятьдесят вторая сессия

Пункт 20d первоначального
перечня*

УКРЕПЛЕНИЕ КООРДИНАЦИИ В ОБЛАСТИ
ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ И ПОМОЩИ
В СЛУЧАЕ СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ,
ПРЕДОСТАВЛЯЕМОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ, ВКЛЮЧАЯ
СПЕЦИАЛЬНУЮ ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ:
ПОМОЩЬ ПАЛЕСТИНСКОМУ НАРОДУ

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Основная сессия 1997 года

Женева, 30 июня–25 июля 1997 года

Пункт 9 предварительной повестки дня**

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О
ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ
КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ
СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ
И МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ,
СВЯЗАННЫМИ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Письмо Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых
прав палестинского народа от 9 июня 1997 года на имя
Генерального секретаря

Имею честь предложить Вашему вниманию информацию о Семинаре по вопросу о помощи палестинскому народу, проведенном Комитетом по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа в соответствии с его мандатом, предусматривающим мобилизацию международной поддержки и помощи палестинскому народу в переходный период. Семинар проходил 20–22 мая 1997 года в Аммане, Иордания.

Семинар явился форумом для обмена опытом и знаниями в связи с различными аспектами проблем, с которыми в настоящее время сталкивается палестинский народ в его усилиях по обеспечению устойчивого развития людских ресурсов, а также в связи с той ролью, которую в этом контексте играет международная помощь, особенно с учетом все более серьезных трудностей, обусловленных оккупацией. В работе Семинара принимали участие представители правительств стран-доноров и других стран, представители международных организаций, а также организаций и подразделений системы Организации Объединенных Наций, должностные лица Палестинского органа, представители неправительственных организаций, действующих в данной области, а также

* A/52/50.

** E/1997/100.

эксперты из стран региона и других стран. Комитет полагает, что Семинар явился полезным мероприятием, и выражает надежду, что ему удалось внести конструктивный вклад в международные усилия, направленные на улучшение условий жизни палестинцев, а также на улучшение перспектив экономического развития палестинского народа, что имеет чрезвычайно важное значение для установления справедливого и прочного мира в регионе.

Имею честь настоящим препроводить для Вашего сведения доклад о работе Семинара (см. приложение). Буду признателен Вам за распространение текста настоящего письма и доклада в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 20d первоначального перечня и документа Экономического и Социального Совета по пункту 9 предварительной повестки дня.

Ибра Деген КА
Председатель
Комитет по осуществлению неотъемлемых
прав палестинского народа

ПРИЛОЖЕНИЕ

Доклад о работе Семинара Организации Объединенных Наций по вопросу
о помощи палестинскому народу, состоявшегося в Аммане
20-22 мая 1997 года

Тема: Потребности палестинского народа в области развития людских ресурсов

СОДЕРЖАНИЕ

| | <u>Пункты</u> | <u>Стр.</u> |
|---|---------------|-------------|
| I. ВВЕДЕНИЕ | 1 - 16 | 4 |
| А. Организация Семинара | 1 | 4 |
| В. Участники | 2 - 9 | 4 |
| С. Повестка дня | 10 - 11 | 6 |
| D. Открытие Семинара | 12 - 16 | 6 |
| II. ПЛЕНАРНАЯ СЕССИЯ: УДОВЛЕТВОРЕНИЕ ПОТРЕБНОСТЕЙ ПАЛЕСТИНЦЕВ В РАЗВИТИИ ЛЮДСКИХ РЕСУРСОВ: РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО СООБЩЕСТВА | 17 - 30 | 8 |
| III. РЕЗЮМЕ ИТОГОВ "КРУГЛЫХ СТОЛОВ" | 31 - 55 | 10 |
| Круглый стол I. Устойчивое развитие людских ресурсов как основа для государственного строительства | 31 - 36 | 10 |
| Круглый стол II. Содействие ликвидации нищеты и устойчивому развитию | 37 - 48 | 11 |
| Круглый стол III. Содействие обеспечению равенства женщин и мужчин и всестороннему участию женщин в жизни общества | 49 - 55 | 15 |
| IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ЗАСЕДАНИЕ | 56 - 59 | 18 |

Г. ВВЕДЕНИЕ

А. Организация Семинара

1. Семинар по вопросу о помощи палестинскому народу был организован Комитетом по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа в соответствии с его мандатом, предусматривающим мобилизацию международной поддержки и помощи палестинскому народу в переходный период. Семинар проходил 20-22 мая 1997 года в Аммане.

В. Участники

2. Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа был представлен делегацией, в состав которой входили г-н Ибра Деген Ка (Сенегал), Председатель; г-н Бруно Эдуардо Родригес Парилья (Куба), заместитель Председателя; г-н Джордж Салиба (Мальта), Докладчик; г-н Алункео Киттикхун (Лаосская Народно-Демократическая Республика); и г-н Насер аль-Кидва (Палестина). Председатель Комитета выступал в качестве Председателя Семинара, а Докладчик Комитета - в качестве Докладчика Семинара.

3. Приглашения принять участие в работе Семинара были направлены правительствам, межправительственным организациям, организациям и учреждениям системы Организации Объединенных Наций и неправительственным организациям. Для выступления на Семинаре был приглашен ряд экспертов.

4. На Семинаре были представлены следующие государства: Австралия, Австрия, Алжир, Аргентина, Бангладеш, Бельгия, Бруней-Даруссалам, Вьетнам, Греция, Индия, Индонезия, Иордания, Испания, Италия, Йемен, Катар, Кипр, Китай, Марокко, Нидерланды, Оман, Пакистан, Польша, Российская Федерация, Румыния, Саудовская Аравия, Тунис, Турция, Франция, Швеция, Южная Африка и Япония.

5. В работе Семинара участвовали представители следующих организаций, учреждений и других подразделений системы Организации Объединенных Наций: Экономической и социальной комиссии для Западной Азии (ЭСКЗА); Международного валютного фонда (МВФ); Канцелярии Специального координатора Организации Объединенных Наций на оккупированных территориях (ЮНСКО); Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ); Фонда Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ); Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН); Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО); Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека/Центра по правам человека; Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА); Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР); и Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ).

6. На Семинаре были представлены следующие межправительственные организации: Европейское сообщество; Исламский банк развития; и Организация Исламская конференция (ОИК).

7. В работе Семинара приняла участие делегация Палестины.

8. Свои доклады представили следующие эксперты*: г-н Абдулкарим Абулхайджа, директор Департамента по делам Палестины министерства иностранных дел Иордании; г-н Хасан Абу Либдех, председатель Центрального статистического управления Палестины при Палестинском органе; г-н Тхиаб Аюш, заместитель министра социального обеспечения, Палестинский орган; г-н Ибрагим Даккак, консультант, руководитель проекта по развитию людских ресурсов, Иерусалим; г-жа Муна Дарвиза, научный сотрудник Департамента по делам Палестины министерства иностранных дел Иордании; г-н Жан-Мишель Дюмон, генеральный секретарь Парламентской ассоциации по европейско-арабскому сотрудничеству, Брюссель; г-н Джил Фейлер, директор-распорядитель ближневосточного отделения "Инфо-прод рисерч, лтд.", Рамат-Ган; г-жа Мария Хольт, научный сотрудник Британского совета, Лондон; г-н Рик Хупер, директор по исследовательской работе Института прикладных социальных исследований, Осло; г-н Хондакер Музаммель Хук, генеральный управляющий "Грамин-бэнк", Дака; г-жа Захира Камаль, генеральный директор Управления гендерного планирования и развития министерства планирования и международного сотрудничества, Палестинский орган; г-н Патрик Кейм, директор нью-йоркского отделения Информационного центра по вопросам развития, сектор Газа; г-н Джордж Косайфи, руководитель Секции по вопросам развития людских ресурсов Экономической и социальной комиссии для Западной Азии (ЭСКЗА), Амман; г-жа Фатия Насру, адъюнкт-профессор, руководитель Группы по оценке и разработке университетских программ университета Аль-Кудс, Иерусалим; г-жа Нахла Курах, представитель Технического комитета по делам женщин, Рамаллах; г-жа Мира Д. Ризек, представитель организации "Вэлфэр асоушиэйшн", Женева; г-н Надер Иззат Саид, консультант, заместитель руководителя проекта по развитию людских ресурсов, Рамаллах; и г-н Мухаммед Штайех, генеральный директор Палестинского экономического совета по вопросам развития и восстановления (ПЕКДАР), Палестинский орган.

9. В качестве наблюдателей в работе Семинара участвовали представители следующих неправительственных организаций: Организации солидарности народов Азии и Африки, Форума арабской мысли, Союза арабских женщин, Католической службы помощи, Центра изучения и исследования проблем современного Ближнего Востока, организации "Сотрудничество во имя развития", Всеобщего союза палестинских женщин, Иорданского дипломатического института, Иорданского общества по борьбе с опустыниванием и развитию пустынных районов, Фонда для Ближнего Востока, Палестинского общества Красного Полумесяца, Палестинского совета по жилищным вопросам, Королевского научного общества, общества "Инаш эль-Усра", организации "Молодежь Малайзии" и Программы гендерных исследований Университета Бир-Зейта. В работе Семинара участвовали также представители Азиатского координационного комитета неправительственных организаций по вопросу о Палестине.

* Израильские власти не позволили выехать в Амман г-ну Мухаммеду Гадия, директору Департамента по вопросам развития людских ресурсов министерства планирования и международного сотрудничества (Палестинский орган), который принял приглашение выступить с докладом на Семинаре. Его доклад был предоставлен в распоряжение участников.

С. Повестка дня

10. Цель семинара заключалась в том, чтобы обеспечить форум для обсуждения экспертами вопросов, связанных с развитием людских ресурсов палестинского народа и различных смежных аспектов международной помощи палестинскому народу, а также проблем восстановления и устойчивого развития палестинской экономики и усилий в области институционального развития и развития государственности, предпринятых после мая 1996 года, когда Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа провел в Каире последний семинар Организации Объединенных Наций по вопросу о помощи палестинскому народу.

11. На пленарных заседаниях и в ходе дискуссий "за круглым столом" участники углубленно рассмотрели следующие вопросы:

- a) удовлетворение потребностей палестинского народа в области развития людских ресурсов: роль международного сообщества;
- b) устойчивое развитие людских ресурсов как основа для развития государственности;
- c) содействие ликвидации нищеты и устойчивому развитию;
- d) содействие равенству мужчин и женщин и всестороннему участию женщин в жизни общества.

Д. Открытие Семинара

12. На первом заседании с заявлением выступил заместитель премьер-министра и исполняющий обязанности министра иностранных дел Иордании г-н Абдулла Энсур. Заявление от имени Генерального секретаря Организации Объединенных Наций было оглашено его представителем – г-ном Петером Хансенем, Генеральным комиссаром Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). С заявлениями также выступили г-н Ибра Деген Ка, Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, и г-н Махер аль-Масри, министр экономики и торговли, Палестинский орган, представитель Палестины.

13. В своем заявлении заместитель премьер-министра г-н Абдулла Энсур рассказал об имеющей давнюю историю поддержке Иорданием дела палестинского народа, ее социально-экономической помощи палестинцам на оккупированных территориях и в Иордании, а также об усилиях, направленных на то, чтобы положить конец израильской оккупации. После создания Палестинского органа Иордания заключила с ним ряд соглашений, которые стали катализатором для других. Мир в регионе должен основываться на международном правопорядке. Ни мир, ни территория не подлежат разделу, и необходимо противодействовать изменениям на местах, осуществляемым Израилем, последним примером которых является деятельность, связанная с поселениями в Иерусалиме. В настоящее время необходимы срочные усилия, направленные на недопущение дезинтеграции мирного процесса, который Иордания поддерживала с момента его начала в Мадриде.

14. В заявлении, оглашенном от имени Генерального секретаря Организации Объединенных Наций его представителем г-ном Петером Хансенем, Генеральным комиссаром БАПОР, Генеральный секретарь выразил свое убеждение в том, что организации системы Организации Объединенных Наций могут внести существенный вклад в мирный процесс, содействуя созданию

прочных основ для мира на палестинских территориях путем развития эффективной инфраструктуры, создания организационного потенциала и улучшения условий жизни. Предпринимаются все усилия по согласованной мобилизации ресурсов системы Организации Объединенных Наций в рамках комплексной программы помощи палестинскому народу, принятой в 1995 году. Хотя усилия, направленные на создание на местах условий, благоприятствующих миру и стабильности, продолжаются, международное сообщество испытывает серьезную обеспокоенность по поводу будущего мирных переговоров. В заключение Генеральный секретарь выразил искреннюю надежду на то, что стороны активизируют свои усилия по преодолению препятствий на пути возобновления мирного процесса.

15. Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа г-н Ибра Деген Ка рассказал об усилиях Комитета, направленных на мобилизацию международной помощи в целях содействия экономическому развитию и процветанию палестинской территории. Эти усилия стали особенно активными с началом нынешнего мирного процесса, когда Генеральный секретарь подтвердил, что Организация Объединенных Наций будет нести ответственность в вопросе о Палестине до тех пор, пока этот вопрос не будет урегулирован во всех его аспектах в соответствии с международным правом. Единственный выход заключается в возвращении к процессу примирения и нормализации, начатому в 1993 году, а также в полном осуществлении заключенных соглашений. По мнению Комитета, новые реалии на местах, сложившиеся в результате заключенных соглашений, открыли много новых возможностей для палестинского народа, который нуждается в поддержке международного сообщества. В центре усилий в области развития и всех обсуждений находится человек. Каждый отдельный палестинец испытывает трудности, связанные с продолжающейся оккупацией, отсутствием мира и вытекающими из этого проблемами для процесса развития. Улучшение условий жизни палестинцев и их дальнейших перспектив способствовало бы созданию необходимых основ для мира.

16. В своем заявлении г-н Махер аль-Масри, министр экономики и торговли в Палестинском органе, представлявший Палестину, заявил, что Организация Объединенных Наций и международное сообщество призваны сыграть существенно важную роль в восстановлении палестинских прав на основе полного осуществления заключенных мирных соглашений начиная с Декларации принципов 1993 года. В настоящее время вновь возникла опасность конфликта из-за нежелания Израиля осуществлять соответствующие соглашения и дальнейшего использования им таких мер, как экспроприация палестинских земель и введение серьезных ограничений на свободу передвижения, что негативно сказывается на людях, товарах и услугах. Палестинцы переживают экономический спад, какого не было с 1967 года; их право на образование нарушается, поскольку студенты лишены физического доступа к некоторым высшим учебным заведениям; палестинская торговля сворачивается; фермеры страдают от конфискации земель и отсутствия рыночных возможностей. В таких условиях палестинская экономика не может функционировать на основе рыночных принципов; она хиреет в условиях зависимости. Организация Объединенных Наций должна безотлагательно предпринять усилия по обеспечению осуществления мирных соглашений для достижения мира для всех народов региона.

II. ПЛЕНАРНАЯ СЕССИЯ: УДОВЛЕТВОРЕНИЕ ПОТРЕБНОСТЕЙ ПАЛЕСТИНЦЕВ В РАЗВИТИИ ЛЮДСКИХ РЕСУРСОВ: РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО СООБЩЕСТВА

17. Пленарная сессия, посвященная теме "Удовлетворение потребностей палестинцев в развитии людских ресурсов: роль международного сообщества", состояла из основного выступления и заявлений представителей организаций и органов системы Организации Объединенных Наций, межправительственных и неправительственных организаций. Ораторы единодушно поддержали цель

содействия устойчивому развитию людских ресурсов и призвали к более эффективной координации международной помощи палестинскому народу.

18. Основной оратор, министр экономики и торговли г-н Махер аль-Масри, подчеркнул важную роль международного сообщества в содействии развитию людских ресурсов Палестины. Палестинцы должны перейти от экспорта трудовых ресурсов к экспорту товаров и услуг, которые должны быть самого высокого качества, чтобы быть конкурентоспособными на международном рынке. Для обеспечения такой конкурентоспособности палестинцы должны улучшить школьное образование, подготовку учителей и разработку учебных планов; привлечь проживающих за рубежом палестинцев, имеющих соответствующую квалификацию; и обеспечить лучшую координацию своих действий с сообществом доноров. Профессиональная подготовка должна быть ориентирована на экспортные рынки, особенно в области компьютерных технологий. Оратор предложил создать постоянное учебное заведение на палестинской территории для развития управленческих и административных навыков палестинцев.

19. Представитель ОИК подчеркнул, что из-за израильской оккупации палестинский народ по-прежнему лишен своих основных экономических прав и прав человека, и рассказал о совместных предприятиях ОИК с Палестинским органом в связи с аэропортом в Газе и созданием банка "Вифлеем" для активизации частного сектора палестинской экономики.

20. Представитель ЮНСКО рассказал об усилиях, предпринимаемых Управлением Специального координатора для согласования международной помощи палестинцам. Он сообщил о результатах подготовленного Управлением последнего квартального экономического обзора, в котором содержатся статистические данные, свидетельствующие об ухудшении и без того нестабильного экономического положения на Западном берегу и в секторе Газы.

21. Представитель Верховного комиссара Организации Объединенных Наций/Центра по правам человека выразила мнение о том, что основополагающее значение для достижения социально-экономического развития имеет укрепление законности, и привела примеры оказания Центром консультативных услуг палестинцам. В частности, она отметила помощь Центра в составлении законопроектов в соответствии с международными стандартами и разработке национального плана мероприятий в области прав человека и создания потенциала для полиции, тюремной администрации, судебных органов и палестинских неправительственных организаций.

22. Выступление представителя ЮНФПА касалось деятельности, поддерживаемой Фондом в таких областях, как репродуктивное здоровье и улучшение положения женщин, включая непоощрение ранних браков и беременности и формирование общего позитивного образа женщин для расширения их возможностей во всех областях жизни.

23. Представитель ЮНИСЕФ заявил, что Фонд сконцентрировал свои финансовые ресурсы на оценке прогресса в таких областях, как подготовка кадров и институциональное строительство; разработка учебных планов; здоровье и защита детей; содействие равенству между полами; и борьба с нищетой, обусловленной высоким уровнем безработицы в больших семьях.

24. Представитель ПРООН привлек внимание к осуществляемым Программой крупным проектам в области санитарии, жилья и борьбы с нищетой и рассказал о поддержке, оказываемой ПРООН в разработке плана сельскохозяйственного развития Палестины и программы привлечения проживающих за рубежом квалифицированных специалистов-палестинцев.

25. Представитель ВОЗ рассказал об активном сотрудничестве этой организации с Палестинским органом в вопросах, касающихся принятия решений и законов в области здравоохранения, охраны здоровья женщин, готовности к чрезвычайным ситуациям и первичного медико-санитарного обслуживания, уделением особого внимания основным потребностям в области развития/качества жизни.

26. Представитель БАПОР рассказала о той роли, которую Агентство с давних пор играет в деле развития людских ресурсов Палестины, оказывая услуги в области просвещения и здравоохранения, а также социальные услуги беженцам, число которых в настоящее время составляет около 3,4 миллиона человек. Существует консенсус в отношении того, что капиталовложения в целях уменьшения масштабов нищеты и развития людского потенциала палестинцев будут необходимы до тех пор, пока не будет решена проблема палестинских беженцев.

27. Выступление представителя ЮНИФЕМ было посвящено прогрессу в деле осуществления проводимой Фондом в рамках последующих мер в связи с Конференцией в Пекине операции в регионе Западной Азии, начатой в ноябре 1995 года. Один из основных компонентов этого проекта направлен на расширение вклада женщин в процесс развития людских ресурсов Палестины.

28. Представитель Азиатского координационного комитета неправительственных организаций по вопросу о Палестине заявил, что в нынешней ситуации процесс палестинского экономического развития и развития в области людских ресурсов сталкивается с самыми серьезными проблемами, и призвал международное сообщество удвоить усилия, направленные на достижение мира. Оратор сообщил участникам Семинара о сделанном на азиатском семинаре/симпозиуме неправительственных организаций по вопросу о Палестине, состоявшемся в Джакарте, предложении об учреждении палестинского фонда под эгидой Движения неприсоединившихся стран.

29. По мнению представителя Всеобщего союза палестинских женщин, активное участие женщин во всех сферах общественной жизни имеет первостепенное значение в контексте палестинского развития. Расширение возможностей женщин на основе самообеспеченности и демократических институтов находится в центре стратегии Союза, направленной на выживание в условиях оккупации.

30. В заключение своего выступления основной оратор г-н аль-Масри заявил, что из-за осуществляемых Израилем мер помощь по-прежнему не доходит до палестинцев, что препятствует развитию людских ресурсов Палестины.

III. РЕЗЮМЕ ИТОГОВ "КРУГЛЫХ СТОЛОВ"

Круглый стол I. Устойчивое развитие людских ресурсов как основа для государственного строительства

31. Председателем этого "круглого стола" был г-н Рик Хупер. Участники обсудили следующие вопросы: усилия Палестинского органа, направленные на содействие достижению устойчивого развития людских ресурсов; положение в области развития людских ресурсов палестинской территории; база для устойчивого развития людских ресурсов: опыт других стран; и вклад палестинской диаспоры.

32. Генеральный директор ПЕКДАР г-н Мухаммед Штайех заявил, что в нынешних политических и социально-экономических условиях палестинцы вместо развития занимаются лишь

восстановлением разрушенного. Израиль продолжает осуществлять действия (такие, как закрытие границ и экспроприация палестинских земель), которые тормозят развитие и имеют катастрофические последствия для палестинской экономики. Из помощи, объявленной сообществом доноров на 1997 год, было получено лишь около 5 процентов. Что касается развития людских ресурсов, то важное значение по-прежнему имеют первичное медико-санитарное обслуживание и охват услугами неимущего населения, особенно женщин. Низкая заработная плата учителей, а также отсутствие учебной программы для палестинцев и соответствующих учебников усугубляют трудности в системе просвещения; учебный процесс, особенно в системе профессиональной подготовки, не учитывает потребности рынка труда, что, наряду с обучением бывших заключенных, должно стать предметом особого внимания. Другими важными средствами содействия развитию людских ресурсов Палестины являются программы организационного строительства и создания рабочих мест.

33. Г-н Ибрагим Даккак, консультант из Иерусалима, представил готовящееся к публикации исследование о ситуации в области развития людских ресурсов Палестины. В своем выступлении он отметил, что успешное развитие людских ресурсов в Палестине и устойчивость этого процесса зависят от того, каким потенциалом и возможностями обладает Палестинский орган в области развития палестинского общества. Главным препятствием на пути соблюдения на палестинских территориях принципов и прав, провозглашенных в Декларации Организации Объединенных Наций 1986 года о праве на развитие, является то, что палестинцы по-прежнему лишены права на самоопределение и их возможности постоянно ограничиваются. Тем не менее Палестинский орган при участии палестинской общественности смог подготовить реальную перспективу развития палестинской экономики, просвещения и культуры, здравоохранения, социальных условий и прав человека. Необходимо преодолеть различия в уровнях развития палестинских районов и подготовить под эгидой Палестинского центрального статистического управления надежные статистические данные. Кроме того, в целях укрепления только что созданной системы палестинского самоуправления необходимо оказать поддержку развитию демократических институтов, укреплению законности и соблюдению прав человека.

34. Директор Департамента по делам Палестины министерства иностранных дел Иордании г-н Абдулкарим Абулхайджа заявил, что мирный процесс находится в состоянии паралича и что Организация Объединенных Наций должна сыграть важную роль в деле его реанимации. Надежды на мир, вновь возродившиеся в начале 90-х годов, оказались напрасными ввиду продолжающейся практики Израиля, препятствующей, в нарушение международных норм, осуществлению прав палестинцев. К международному сообществу доноров был обращен призыв восстановить инфраструктуру на оккупированных территориях и выполнить свое обещание компенсировать экономический ущерб, понесенный палестинцами в результате проводимой Израилем политики закрытия границ, ликвидировать очаги нищеты и повысить уровень жизни палестинцев. Необходимо добиться укрепления мира во всех его аспектах.

35. Глава Секции развития людских ресурсов ЭСКЗА г-н Джордж Коссайфи вкратце рассказал об усилиях Комиссии по содействию развитию людских ресурсов в арабских странах путем создания национальных систем. Каждая из таких систем, как уже созданных, так и только планируемых, должна выполнять функции координационного центра и стать тем механизмом, которым будут пользоваться министерства, гражданские организации и исследовательские центры в их стремлении добиться устойчивого развития национальных людских ресурсов. Национальные усилия будут дополняться общеарабской стратегией и программой практических действий. Оратор сообщил, что недавно Палестинский орган обратился к ЭСКЗА с просьбой оказать помощь в создании палестинской системы для обеспечения деятельности по устойчивому развитию людских ресурсов.

Говоря о ситуации в Палестине, он подчеркнул, что иностранная оккупация и развитие людских ресурсов несовместимы.

36. В ходе последовавшей дискуссии участники с признательностью отметили тот факт, что подготовлен и в ближайшее время будет опубликован документ о ситуации в области развития людских ресурсов Палестины. Обсуждения касались в основном программы развития людских ресурсов для палестинских территорий. Было особо отмечено, что следует создать национальный комитет по вопросам устойчивого развития людских ресурсов, который выполнял бы функции координационного центра в этой области. Важную роль в работе этого комитета должны играть министерство социального обеспечения, а также ПЕКДАР. Любая программа развития людских ресурсов должна учитывать особую демографическую структуру палестинских территорий, где 50 процентов населения составляют лица в возрасте до 16 лет. Было отмечено, что на этих территориях проживает лишь одна треть палестинцев; поэтому любая программа может быть успешной только в том случае, если она будет охватывать диаспору и учитывать положительные аспекты разбросанности палестинцев. Все выступающие подчеркнули связь между развитием людских ресурсов и успешным осуществлением мирного процесса. Нынешний этап вряд ли можно назвать переходным периодом; для обеспечения минимального экономического развития необходимы безотлагательные изменения в политике, проводимой оккупирующей державой. В качестве первого важного шага необходимо обеспечить безопасное сообщение между Западным берегом и сектором Газа и сохранение территориальной целостности.

Круглый стол II. Содействие ликвидации нищеты и устойчивому развитию

37. Первая часть этого "круглого стола" проходила под председательством г-жи Марии Холт. Были рассмотрены следующие вопросы: потребность в информации о масштабах и основных причинах нищеты; улучшение доступа к базовой инфраструктуре и социальным услугам для всех; содействие созданию рабочих мест и устойчивых источников дохода: роль частного сектора.

38. Председатель Центрального статистического управления Палестины г-н Хасан Абу Либдех затронул конкретные аспекты информационных и концептуальных потребностей в контексте борьбы с нищетой. В прошлом Израиль полностью контролировал сбор, анализ и публикацию статистических данных и, например, не включал Иерусалим, аннексированный в 1967 году, в проводимые им обследования условий жизни палестинцев на оккупированных территориях. С 1993 года палестинцы провели ряд статистических обследований, на ежемесячной и ежегодной основе, для определения уровня доходов и расходов домашних хозяйств, а также для изучения положения мужчин, женщин и детей в целях контроля за ходом выполнения соответствующих международных документов по защите их прав. Для получения полного представления о качестве жизни и масштабах нищеты первоначальные показатели необходимо концептуально округлить. Выступающий подчеркнул также важность изучения территориальных аспектов нищеты для определения ее очагов на оккупированных палестинских территориях и необходимость обследования палестинской диаспоры.

39. Директор по исследовательской работе Института прикладных социальных исследований (Осло) г-н Рик Хупер указал на недостатки стратегии доноров, ориентированной на оказание помощи палестинцам в условиях неуклонного повышения уровня жизни. В результате, из-за ухудшения социально-экономических условий, вызванного во многом практически постоянным закрытием Израилем оккупированных палестинских территорий, большую часть помощи в размере 1 млрд. долл. США, полученной с 1993 года, пришлось истратить на краткосрочные программы создания рабочих мест и пособия неимущим, а не на долгосрочные инвестиции в инфраструктуру

и институциональное строительство, как это первоначально планировалось. Хотя масштабы абсолютной нищеты невелики, главным образом благодаря переводам, которые поступают от палестинцев, живущих в других странах, и поддержке в рамках неформальной системы семейных и родственных отношений, существующей на большей части оккупированных палестинских территорий, устойчивое развитие в нынешних условиях невозможно. Оратор предложил следующие приоритетные направления устойчивого развития: небольшие общинные проекты развития, в том числе в деревнях; строительство школ; кредиты мелким предприятиям.

40. Генеральный секретарь Парламентской ассоциации по европейско-арабскому сотрудничеству (ПАЕАС) г-н Жан-Мишель Дюмон в своем выступлении затронул вопрос об ухудшении положения в палестинской экономике в результате закрытия Израилем палестинских территорий, что выражается в сокращении ВВП, высоком уровне безработицы и растущем дефиците средств в государственном секторе, которые в недостаточной мере компенсируются помощью со стороны сообщества доноров. Экономический подъем на основе активизации деятельности частного сектора, главным образом в сфере торговли, останется несбыточной мечтой, если не будут установлены постоянные связи между Западным берегом и сектором Газа, а также остальным миром и если не будет увеличено число палестинских рабочих, которым разрешено работать в Израиле. Израиль должен выполнять политические и экономические соглашения, заключенные им в рамках мирного процесса, а также в рамках барселонского процесса, начавшегося в ноябре 1995 года и связавшего европейско-средиземноморское партнерство с достижением мира на Ближнем Востоке. Оратор считает, что Европа как крупнейший финансовый спонсор мирного процесса должна оказывать большее давление в целях обеспечения соблюдения этих соглашений.

41. Директор нью-йоркского отделения Информационного центра по вопросам развития (сектор Газа) г-н Патрик Кейн в своем выступлении отметил, что трудности в развитии палестинского частного сектора объясняются повседневной политической ситуацией и торговым режимом, например закрытием территорий и экономическими барьерами, а также негативными последствиями 30 лет оккупации. Кроме того, в мероприятиях по содействию развитию палестинской экономики следует учитывать возможности палестинских производителей по поставке товаров и услуг на местный рынок и на экспорт и, как правило, небольшие размеры палестинских предприятий. Основное внимание в документе было уделено возможностям палестинского производственного сектора по насыщению рынка и путям укрепления этих возможностей на примере производства пластмасс в секторе Газа.

42. Заместитель министра социального обеспечения в Палестинском органе г-н Тхиаб Аюш подробно остановился на некоторых принципах и концепциях, лежащих в основе политики, направленной на искоренение нищеты (от традиционных понятий благотворительности до различных форм перераспределения доходов в государственном секторе). Нищета существует там, где не удовлетворяются основные потребности человека. При оценке потребностей необходимо учитывать структуру доходов и расходов, а также многие скрытые особенности палестинских домашних хозяйств. Коренные причины нищеты следует искать в сочетании культурных, демографических, психологических, экономических и политических факторов. Палестинцы не имеют возможности пользоваться благами национального суверенитета и других неотъемлемых прав, что в значительной мере сдерживает их развитие. Палестинский орган, проводя политику искоренения нищеты, основное внимание уделяет вопросам оказания помощи наиболее уязвимым группам населения; кредитованию мелких предприятий, особенно предприятий, управляемых женщинами, предоставлению субсидий на образование, а также другим программам в социальной области, включая реабилитацию и вовлечение в общественную жизнь бывших заключенных.

43. Вторая часть "круглого стола" проходила под председательством г-на Джорджа Косайфи. Были рассмотрены следующие вопросы: содействие широкому и сбалансированному росту: потребности и возможности (промышленные парки, туризм, ремесла, развитие сельских районов и т.д.), и удовлетворение потребностей палестинцев в развитии людских ресурсов путем подготовки кадров и разработки надлежащих стандартов.

44. Директор-распорядитель ближневосточного отделения "Инфо-прод ресерч лтд." (Рамат-Ган, Израиль) г-н Джил Фейлер заявил, что палестинцы переживают экономический спад в результате политики, проводимой Израилем и Палестиной. Израиль продолжает свою политику закрытия палестинских территорий. Палестинцы же до сих пор не приняли инвестиционного законодательства и не стимулируют инвестиции. Дальнейшее благосостояние Западного берега и сектора Газа будет зависеть от способности Палестинского органа надлежащим образом учитывать тесно связанные между собой динамические элементы экономического роста: торговлю, инвестиции и трудовые ресурсы. По его мнению, в Палестине существуют широкие возможности для инвестиционной деятельности в производственной сфере (особенно в пограничных промышленных парках и в рамках других предприятий, созданных совместно с израильскими партнерами), в сфере туризма, в области разработки некоторых видов природных ресурсов, а также в области сельского хозяйства и развития сельских районов. Он призвал к созданию совместных предприятий между Израилем и Палестинским органом, поскольку даже небольшие проекты могут иметь мультипликационный эффект для укрепления доверия и привлечения других иностранных инвестиций.

45. Г-жа Муна Дарвиза, научный сотрудник Департамента по делам Палестины министерства иностранных дел Иордании, рассказала об опыте, накопленном Иорданией в области содействия устойчивому развитию человеческого потенциала в связи с подготовкой национального доклада о развитии людских ресурсов. Иордания учредила межминистерский комитет и ряд рабочих групп для координации подготовки доклада и оказания содействия осуществлению программ по искоренению нищеты, известных как сеть социального вспомоществования. Стратегический план развития людских ресурсов имеет три основных особенности. Во-первых, цель плана состоит в том, чтобы обеспечить охват беднейших слоев населения, в частности путем предоставления материальной помощи наиболее обездоленным, улучшения инфраструктуры в местах их проживания, снабжения чистой питьевой водой и обеспечения удовлетворительного состояния окружающей среды, а также организации профессиональной подготовки без отрыва от работы. Во-вторых, осуществление плана не должно быть сопряжено с непомерными затратами; в-третьих, стратегия плана должна быть понятной, реалистичной и перспективной.

46. Г-н Хондакер Музаммель Хук, генеральный управляющий "Грамин-бэнк", Дакка, Бангладеш, заявил, что искоренить нищету и содействовать устойчивому развитию можно с помощью инвестиций, направленных на улучшение положения малоимущих слоев населения, прежде всего женщин. Ссылаясь на свой многолетний практический опыт в этой области, г-н Хук сказал, что нищету следует квалифицировать как отказ в правах человека и что уменьшить остроту этой проблемы можно путем содействия самостоятельной занятости на основе инвестиционного кредитования микропредприятий. "Грамин-бэнк", учрежденный в 1983 году, только в Бангладеш ежемесячно предоставляет кредиты на сумму 27 млн. долл. США и, действуя через свою сеть, насчитывающую более 1000 отделений, предоставляет капитал более чем 2 миллионам заемщиков, 94 процента из которых составляют женщины. Он оказывал содействие в осуществлении в более чем 60 странах на всех континентах местных инициатив, связанных с учреждением программ микрокредитования для малоимущих слоев населения, особенно женщин. Следует положить начало национальной дискуссии с целью определения характера, роли и задач программ по искоренению нищеты. С этой целью Палестинскому органу можно было бы изучить

вопрос об установлении партнерских связей с гражданскими учреждениями и организациями и осуществлять планирование деятельности по оказанию помощи в целях развития во взаимодействии с предполагаемыми бенефициарами.

47. Г-жа Мира Д. Ризек, представитель организации "Вэлфэр ассоушиэйшн", Женева, посвятила свое выступление вопросам развития сельских районов и искоренения нищеты, уделив особое внимание положению сельских женщин, профессиональной подготовке и необходимости учета гендерных факторов при установлении трудовых норм. Сельское хозяйство считается одним из важных источников доходов сельского палестинского населения, особенно женщин, которые не могли в достаточной степени воспользоваться международной помощью, объем которой сейчас сокращается. Инвестиции в целях поддержки сельскохозяйственной производственной деятельности, особенно небольших хозяйств, обеспечивают наибольшую эффективность с точки зрения получения дохода. В процессе осуществления программ искоренения нищеты необходимо обеспечивать более широкое участие в них будущих бенефициаров, а также более эффективное использование многих преимуществ, которыми располагают неправительственные организации. Крайне необходима информация об очагах нищеты и о масштабах этой проблемы среди палестинцев ("картирование нищеты"), и сбор такой информации должен стать одной из приоритетных задач всеобъемлющей национальной стратегии борьбы с нищетой.

48. В ходе прений в рамках "круглого стола" II участники говорили о том, что без суверенитета, самоопределения, территориальной целостности и демократии нельзя рассчитывать на успешное осуществление усилий по устойчивому развитию людских ресурсов и искоренению нищеты. Палестинцев лишают их земель и суверенитета над своими национальными ресурсами – особенно это касается водных ресурсов. Палестинцам должно быть гарантировано право требовать компенсации за нанесенный им ущерб. Чтобы обеспечить основные условия для дальнейшего развития человеческого потенциала Палестины, международное сообщество должно сейчас оказывать на Израиль постоянное давление, добиваясь осуществления достигнутых мирных соглашений. Сохраняющееся отсутствие суверенитета не должно приводить к отчаянию. Любые меры в интересах палестинского народа будут способствовать укреплению их усилий по достижению самоопределения. Ряд участников высказали замечания относительно политики стран и организаций-доноров. По их мнению, некоторые страны-доноры решили сделать упор на отдельных краткосрочных проблемах палестинской экономики, предлагая для их решения различные паллиативные средства и игнорируя основные, долгосрочные проблемы. Подчеркивалось, что доноры должны содействовать обеспечению основных прав палестинского народа, включая его право на самоопределение. В то же время подчеркивался позитивный вклад правительств многих стран-доноров. Что касается стратегий содействия развитию человеческого потенциала и искоренению нищеты, то подчеркивалось, что основная ответственность за разработку политики лежит на Палестинском органе. НПО призваны сыграть важную роль в этой области и должны участвовать в процессе планирования и осуществления. Необходимо координировать усилия этих двух секторов. НПО, имеющие многолетний опыт работы, связанной с общинными проектами в области развития, кооперативами и программами в интересах обездоленных слоев населения, могут внести существенный вклад в дело искоренения нищеты.

Круглый стол III. Содействие обеспечению равенства женщин и мужчин
и всестороннему участию женщин в жизни общества

49. "Круглый стол" проходил под председательством г-на Патрика Кейна. Обсуждались следующие вопросы: Пекинская платформа действий и ее значение для палестинских женщин; необходимость сбора сгруппированных по признаку пола данных; оценка нынешнего

законодательства и политики под углом зрения гендерных вопросов; расширение прав и возможностей женщин с помощью образования и профессиональной подготовки; оказание поддержки женщинам-предпринимателям: предоставление микрокредитов и другие инициативы в интересах мелких предприятий.

50. В своем выступлении г-жа Мария Хольт, научный сотрудник Британского совета, затронула вопрос о том, что конкретно палестинские женщины имеют право ожидать в будущем от палестинского государства, отметив при этом, что пока процесс перехода от женского движения, функционирующего на временной, неправительственной основе, к официальному участию в создаваемых государственных структурах был неудовлетворительным. Палестинские женщины стремятся к более широкому участию во всех сферах палестинского общества. Не являясь обязательной для Палестинского органа, Платформа действий, принятая на Всемирной конференции по положению женщин в Пекине в 1995 году, является международным стандартом, с помощью которого можно определять прогресс, достигнутый в области улучшения положения женщин с точки зрения искоренения нищеты, обеспечения доступа к образованию и медицинским услугам, борьбы с насилием в семье, устранения неравенства мужчин и женщин в экономических и политических структурах и защиты репродуктивных прав женщин. Проблему политического равноправия палестинских женщин вряд ли можно удовлетворительно решить без создания палестинского государства.

51. Г-жа Фатия Насру, адъюнкт-профессор, руководитель группы по оценке и разработке университетских программ Университета Аль-Кудс, Иерусалим, отметила трудности, с которыми сталкивается палестинская система образования, пытаясь преодолеть последствия оккупации. Она представила данные за 1995/96 год о числе учащихся и учителей в палестинских школах, свидетельствующие о растущем участии женщин в сфере образования. Удельный вес женщин-преподавателей университетов, имеющих степень доктора философии, среди преподавателей палестинских университетов с этой степенью по-прежнему остается низким (6,6 процента). Оратор подчеркнула, что расширение прав и возможностей женщин с помощью образования и профессиональной подготовки является одним из ключевых вопросов содействия развитию людских ресурсов. Палестинская концепция образования считается эгалитарной, общинно-ориентированной и способствующей самовыражению учащихся. Преодоление еще на этапе дошкольного образования дихотомического деления людей на мужчин и женщин эффективно способствовало бы обеспечению равенства женщин и мужчин. Со ссылкой на конкретное проектное предложение оратор высказала мнение, что система дошкольного образования, наряду с общинными информационно-просветительскими программами, могла бы повысить роль образования в ускорении развития палестинского общества.

52. Г-н Надер Иззат Саид, консультант из Рамаллаха, заявил, что палестинские женщины играли важную роль в национальной борьбе и в преодолении последствий социально-экономического спада, вызванного израильской оккупацией. Сейчас женщины принимают участие в процессе восстановления. Женщины составляют примерно 15 процентов рабочей силы в организованном секторе, работая в основном в сфере услуг, и более 50 процентов рабочей силы в неорганизованном секторе, особенно в сельском хозяйстве, где их труд по-прежнему недооценивается. Хотя политические права женщин получают все более широкое признание, степень признания их экономических и, особенно, социальных и личных прав гораздо ниже. Сейчас чрезвычайно важно гарантировать инвестиции в целях расширения возможностей женщин и обеспечить их всестороннее участие в процессе развития палестинского общества. Оратор высказал несколько предложений относительно путей и способов вовлечения женщин в процесс развития: проведение комплексной политики, учитывающей гендерные факторы; установление квот, способствующих равноправному участию женщин в процессе принятия решений, в том числе на

самых высоких уровнях; обеспечение надлежащей оплаты женского труда; ликвидация насилия в отношении женщин; пересмотр закона о статусе личности; и обеспечение соблюдения принципов, закрепленных в соответствующих международных документах и конвенциях, таких, как Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

53. Г-жа Захира Камаль, генеральный директор управления гендерного планирования и развития министерства планирования и международного сотрудничества, заявила, что успешное развитие требует разработки политики, которая обеспечила бы женщинам доступ к экономическим ресурсам, процессу принятия решений на всех уровнях, профессиональной подготовке, науке и технике, средствам массовой информации и рынкам и тем самым гарантировала бы дальнейшее улучшение их положения и расширение их прав и возможностей. До недавнего времени необходимость обеспечения профессиональной подготовки женщин с целью повышения эффективности их вклада в процесс развития игнорировалась. Был достигнут определенный прогресс в следующих областях: в правовой области, включая избирательное законодательство; участие в выборах и работа в государственном секторе; воспитание лидерских качеств; права человека; и деятельность инициативных групп. В рамках Палестинского органа был учрежден Комитет для координации деятельности отделов различных министерств, занимающихся женской проблематикой. Оратор высказала ряд предложений по вопросам содействия устойчивому развитию людских ресурсов на основе равного участия палестинских женщин и мужчин. К их числу относится совершенствование организационных навыков, учебная подготовка по вопросам разработки и оценки программ и инвестиций в интересах малоимущих и сельских женщин. Необходимо разработать практическую стратегию улучшения положения женщин.

54. Г-жа Нахла Курах, представитель Технического комитета по делам женщин, который был учрежден в 1992 году в процессе подготовки к переговорам между Организацией освобождения Палестины и Израилем, рассказала о работе Комитета в контексте многолетней борьбы палестинских женщин за национальное освобождение. Комитет представляет коалицию женщин, выступающих за обеспечение равенства в палестинском обществе и ликвидацию всех форм дискриминации в отношении женщин в контексте подготовки к созданию демократического гражданского общества, основанного на принципах социальной справедливости. Учет женской проблематики во всех программах и проектах позволил в ряде случаев обеспечить существенное улучшение положения палестинских женщин. Например, сейчас женщины могут получить паспорт без письменного согласия так называемых опекунов, вдовы могут получить паспорта на своих детей без разрешения брата или отца, а уроки вождения могут проводиться без присутствия мужчин в качестве сопровождающих лиц. Кроме того, сейчас девушки, вышедшие замуж, из школ не исключаются; в школьных программах в гораздо большей степени учитывается гендерная проблематика; доля женщин на руководящих должностях в государственном секторе возрастает; а в проекте палестинской конституции подчеркивается принцип равенства мужчин и женщин.

55. В ходе обсуждений все выступающие подчеркивали важное значение обеспечения равенства женщин и мужчин на палестинской территории. Некоторые из них рассказали о конкретных проектах в этой связи. Отмечалось, что израильская оккупация и ее последствия, включая насилие, применяемое израильскими солдатами в отношении палестинских женщин, являются основным препятствием на пути осуществления проектов в этой области. В то же время отмечалось, что вопрос всестороннего участия женщин вызывает в палестинском обществе определенные разногласия, и необходимо время и постоянные усилия, чтобы подготовить основу для культурной, политической и философской эволюции этого вопроса. Существует острая потребность в подготовке женщин-лидеров с последующим их назначением на руководящие должности в палестинских учреждениях. Необходимы особые усилия для улучшения положения девочек как будущих равноправных членов общества. Отмечалась важная роль палестинской семьи

в изменении взглядов общества на роль мужчин и женщин в мусульманском и арабском контексте. Необходимо использовать новые формы воспитания и образования детей. Программы должны быть ориентированы не только на женщин, но и обеспечивать охват мужчин, убеждая их в конкретных преимуществах одинаковой роли женщин и мужчин в процессе развития людских ресурсов.

IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

56. С заключительными заявлениями выступили представители Иордании и Палестины, а также г-н Ибра Деген Ка, Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

57. В своем выступлении г-н Махер Нашашиб, посол, директор Департамента международных и региональных организаций министерства иностранных дел Иордании, заявил, что совещание продемонстрировало всеобщее стремление международного сообщества оказать помощь палестинскому народу. Он подчеркнул, что израильская оккупация палестинской территории была признана основным препятствием на пути развития, и призвал международное сообщество предпринять новые усилия для возобновления мирного процесса. Он заверил палестинский народ в постоянной и неизменной поддержке Иорданией его борьбы за самоопределение.

58. Г-н Махер аль-Масри, министр экономики и торговли Палестинского органа, заявил, что все инициативы и идеи, высказанные в ходе состоявшихся в рамках семинара обсуждений, позволят тем, кто занимается осуществлением проектов, оказать палестинскому народу помощь в определении приоритетов на будущее. Он сказал, что нынешний период, характеризующийся формированием новой экономики как на международном, так и на региональном уровне, особенно на Ближнем Востоке и в Средиземноморье, с установлением более тесных связей с Европой, отличается от предыдущего. Основная задача Палестинского органа по-прежнему состоит в устранении раздела палестинской территории, препятствующего свободному обмену товарами и свободной коммуникации. Палестинцы нуждаются в собственной инфраструктуре, включая порт и аэропорт. Он заявил, что нынешний политический кризис влияет на все сферы деятельности Палестинского органа. Он призвал Комитет продолжать оказывать палестинскому народу помощь в создании его собственных эффективных учреждений.

59. В своих заключительных замечаниях Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа г-н Ибра Деген Ка заявил, что Комитет всегда придавал важное значение различным аспектам социально-экономического развития и улучшению условий жизни палестинского народа. С момента начала Мадридского мирного процесса, и особенно в последние четыре года, задача палестинского экономического восстановления стала одним из основных факторов, влияющих на его темпы и результативность. Именно в этот период Комитет постановил отвести в своих годовых программах работы особое место социально-экономическим вопросам переходного периода. Стремясь помочь зарождающемуся Палестинскому государству в мобилизации ресурсов для целей развития, Комитет постановил вновь созвать в 1997 году семинар по вопросам оказания помощи палестинскому народу и уделить на нем особое внимание развитию человеческого потенциала. В ходе обсуждений задача обеспечения устойчивого развития людских ресурсов получила единодушную поддержку, и было высказано множество предложений относительно осуществления этого подхода на палестинских территориях. Участники обсуждений, с учетом политики и действий оккупирующей

державы, выразили серьезную обеспокоенность по поводу перспектив мирного процесса и по поводу серьезного ухудшения условий жизни палестинского народа. Было подчеркнуто, что прекращение иностранной оккупации является неизменным предварительным условием реального развития людских ресурсов.
